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KOSZTY TRANSPORTU

1 .

Koszty przewozu produktéw w zaleznosci od rodzaju srodka . transpor-
towego i drogi obliczone zostaly kameralnie w oparciu o dane kalkulacji
dokonanych przez IER w zespotach PGR. Zaleznie od rodzaju drogi zmie~
niane byly w obliczeniach: ilo$¢ koni, ilo$¢ przyczep, wielkos¢ tadunku
i szybkosé jazdy, co podajemy nizej w zestawieniu.

“Przyjeto nastepujace koszty poszczegélnych elementdw potrzebnyeh do
obliczenia kosztéw przewozu:

koszty pracy (wedlug danych 1952 roku) o
robotnicy za 1 robotnikogodzine (place z doliczeniami) = 2,42 zi
traktorzyéci za 1 tonokilometr - ,, ’ = 0,14 zt
szoferzy b, 1 ’ y s . = 0,17 zi1

koszty sit pociggowych ($rednio dla 29 gospodarstw, dane 1952 roku):

koniogodzina — 1,50 2t
traktorogodzina — 27,60 ,,
samochodogodzina  — 28,00 ,,

Koszty zaladowania i wyladowania nie zostaly w obliczeniu uwzgled-
nione, poniewaz sa one w bezwzglednej wysokoSci te same, niezaleznie

od rodzaju drogi i odleglosei.

& Przyicte zalozenia do obliczenia kosziéw

i Teren réwny | Teren pagérkowaty
i | |

. Elementy zmienne i 1 —1
E Szosa E bruk idroga polua |
i [ H

Srodek
iransportu

520%a i bruk }droga polna

Transport ziemniakéw

Konie 1‘ ’ ? | ‘\ ;
| ilo&¢ koni 2| 2 ; 2 | 2 2 2
tadunek — w q 220 |20 12 | 15| 15 8

szybkosé jazdy E l % .
— w km/godz. 6 | 53 4 I

i ’ i i

[
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Srodek' Teren réwny ' Teren pagérkowaty
Elementy zmienne
transportu szosa l bruk ‘droga polna ! szosa I bruk l droga polna
Transport ziemniakéw (d. c.)
Traktor
ilo§¢ przyczep 2 2 1 1 1 i
tadunek — w g 50 50 25 25 25 25
szybkos¢ jazdy
— w km/godz. 12 12 8 12 12 7
Samochdd
iloé¢ przyczep 1 1 — — _ _
fadunek — w q 50 50 25" 25 25 —
szybkogé jazdy
— w km/godz. 30 30 25 30 30 —
Transport burakéw. cukrowych
Konie
iloéé koni 2 2 2 2 2 2
fadunek — w q 20 20 - 12 15 15 8
szybkoét jazdy
w km/godz. 6 5 4 6 5 4
Traktor
iloé¢ przyczep 2 2 1 1 1 1
fadunek — w q 40 40 20 20 20 20
szybko&é jazdy
w km/godz. 12 12 g 12 12 7
Samochdd '
ilo3¢ przyczep 1 1 e - — —
ladunek — w q 40 40 20 20 20 —
szybkosé jazdy
w km/godz. L30 30 |23 30 30 —
Transport zielonki
Konie ‘ %
ilod¢ koni 2 1 2 2 2 2 2
fadunck — w q 10 10 10 10 10 8
szybkodé jazdy
w km/godz. Lo 5. 5 5 5 5
Traktor B h
_ilo$¢ przyczep ( 2 2 2 1 1 !
fadunek — w q Lo20 20 20 10 10 10
szybko$é jazdy .
w km/godz. 12 12 8 12 12 12
Samochéd
ilo$é przyczep o1 1= — — — —
fadunek — vé:' q 20 20 — 10 10 —
szybkoséé jazdy :
w km/godz. 25 25 — 25 25 —




116 E. Jelenski, St. Luboradzki, St. Makowski

Sk Teren réwny B Teren pagdrkowaty
_Srodek Elementy zmienne :
transportu $z08a } bruk }droga polua | szosa I bruk ldroga polna
Transport wywaru
~ Konie .
B ilo$¢ koni 2 2 2 2 2 2
. {fadunek —w g 10 10 10 1 10 10 | 10
szybkoéé jazdy
w km/godz. 7 6 5 6 5 4
" Traktor “
ilo$é przyczep 2 2 o2 1 A A
ladunek — w q 40 40 40 20 | 20 20
szybko$é jazdy ' i
w km/godz. 12 i2 6 10 10 8
Transport stomy (luzem)
Konie- ,
ilo$¢ koni 2 2 2 2 2 2
fadunek — w g 7 7 7 7 7 7
szybkosé jazdy
w km/godz. - 7 6 6 - 6 5 4
Traktor "
ilo$¢ przyczep 3 3 2. 2 2 T
fadunek — w q 15, 15 10 10 10 5
szybkodé jazdy .
E w km/godz. 12 12 9 .9 9 9
Samochéd o
iloéé przyczep 1 1 — — — —
fadunek — w ¢ 10 10 — — — —
szybkoéé jazdy
w kmigodz. 25 | 25 — - = —
Transport obornike
Konie
iloé¢ koni 20 2 4 3 3 4
ladunek — w q 20 20 20 20 20 15
szybkos$é jazdy ‘
' w km/godz. w5 s 5 5 5 4
Traktor - @ :
ilo$¢ przyczep 2 2 i 1 1 i
ladunek — w g 60 60 30 30 30 30
szybko§¢ jazdy '
w km/godz. 8 8 -8 12 12 ]
Samochéd N
ilos¢ przyczep - 1 — — — —
fadunek — w q. 50 50 - 25 25 —
szybkos$é jazdy
w km/godz. 25 25 — 25 25 —
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(przy peinym zatadunku Srodka tranqurtowego bez pustobiegu)

Koszty transportu

Koszt transportu 1 tony na 1 kilomeir w ziotych

Teren réwny

Teren pagérkowaty

_Srodek i
iransportu sz0sa bruk 1 droga polna 52083 bruk droga polna
Ziemniaki
* Konie 0,45 0,54 1,13 0,60 0,72 1,70
Traktor 0,59 0,59 1,49 1,04 1,04 1,71
Samochéd 0,35 0,35 0,62 0,53 0,53 —
Buraki cukrowe
Konie 0,45 0,54 1,1_3 0,60 0,72 1,70
Traktor 0,70 0,70 1,83 1,27 1,27 2,07
Samochdd 0,40 0,40 0,73 0,64 0,64 —
’ Zielonka
Konie 0,90~ 0,90 1,08 1,08 1,08 1,35
Traktor 1,27 1,27 1,83 2,39 2,39 2,39
Samochéd 0,73 0,73 — 1,29 1,29 —
Wywar
Konie 0,77 0,90 1,08 0,90 - 1,08 1,35
Traktor 0,7 0,70 1,27 1,49 1,49 1,83
Sioma (luzem)
Konie - 1,10 1,29 1,29 1,29 1,54 1,94
Traktor 1,64 1,64 3,14 3,14 3,14 6,24
Samochéd 1,29 1,29 — — - —
# Obornik
Konie 0,54 0,54 0,84 0,69 - 0,69 1,41
Traktor 0,70 0,70 1,27 0,89 0,89 1,64
Samoché6d 0,39 0,39 — 0,62 0,62 —
Koszty pustobiegu na 1 km
Teren réwny Teren pagorkowaty
Wyszczegélnienie
szosa l & bruk droga polna sSz0sa bruk droga polna

2 konie 0,68 0,77 0,77 0,77 0,90 0,90

3 konie 0,87 0,99 0,99 0,99 1,15 1,15

4 konie 1,05 1,20 1,20 1,20 1,40 1,40
traktor 1,95 1,95 2,96 2,51 2,51 3,64

Koszty transportu majg znaczny wplyw na finansowe wyniki gospodar-
stwa rolnego szczegblnie wéwezas, gdy w gospodarstwie nie ma wlasci-
wych proporcji ani powigzania miedzy produkcja roslinna i zwierzecs,
a wiec je$li gospodarstwo zmuszone jest dowozié z innych gospodarstw
siome dla inwentarza lub ziemniaki dla trzody chlewnej. Koszty trans-
portu sg réwniez duze przy wywozeniu obornika na bardzo odlegle pola
czy tez zwozeniu z nich ziemioplodéw. Podajemy pare ogélnych orienta-
cyjnych przyktadéw.
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Przyktad 1

Koszty dalekiego transportu slomy przekalkulujemy na przykladme »
gospodarstwa o powierzchni 300 ha uzytkéw rolnych (w tym 250 ha
gruntéw ornych), o obsadzie 150 sziuk duzych inwentarza produkeyinego.
Jezeli gospodarstwo to ma na przykiad 45%y powierzchni pod klosowymi,
a w tym 25% stanowig klosowe ozime, woéwczas przy plonie 20 g ziarna
z hektara produkcja stomy wyniesie:

zboza ozime: 56 ha X 20 q X 2* =2240 q
»  jare: 56 ha X 20 g X1,56*=1680 ¢

Razem 3920¢q

Jezeli zapotrzebowanie na stome, liczac potrzeby inwentarza, krycie
kopedw i inne, wyniesie okolo 4 500 g, to brakujacg ilo$¢ stomy (580 q)
trzeba przywiezé z innych gospodarstw.

Koszty transportu, wynikajace z konieczno$ci dowiezienia czeéci stomy
spoza gospodarstwa, podamy w stosunku do kosztéw sity pociagowej gos-
podarstwa w ciggu roku oraz w stosunku do kosztéw utrzymania inwen-
tarza zywego.

Opierajgc sie na danych z wykonanych w roku 1952 Obhczen w 29
gospodarstwach PGR, gdzie koszty utrzymama w ciggu roku 1 sztuki
duzej bydla Wynosﬂy $rednio 3 130 zi, koszty za$§ utrzymania sily pocia-
gOWE] w ciagu roku 440 zt na 1 ha uzytkéw rolnych, mozemy w przybli-
zeniu obliczy¢, ile wynosityby te koszty w gospodarstwie przyjetym przez
nas jako przykladowe.

W gospodarstww tym roczne koszty utrzymama sity pociggowej wy-
nosityby: 440 zt X 300 = 132000 zi, roczne =za§ koszty utrzymania -
150 sztuk duzych mwentarza zywego: 3 130 X 150 = 469 500 zi,

Przyimujemy, ze gospodarstwo to przvaeme brakujaca ilo$é slomy
z odleglosci 20 kilometréw.

Nie liczac kosztéw zatadowania i Wyladowama stomy, gdyz koszty te
istnialyby réwniez wéwezas, gdyby gospodarstwo posrtada]fo wystarcza~
jaca ilosé Wlasne1 stomy, obhczymy jedynie koszty przywiezienia stomy,
na ktére zloza sie koszty tzw. pustobiegu (jazda po slome) i koszty trans-
portu stomy. Obliczenie to zroblmy dla kilku wariantéw w zalezno$ci
od rodzaju $rodka transportowego i drogi.

a) Transport koAmi (szosa, teren réwny)

Na przywiezienie 58 t stomy potrzeba:
580 ¢ : 7 g (fadunek Wozu) = 83 obrotéw pary koni.

Koszty pustobiegu: 83 X 20 X 0,68 z1 = 1129 zt
,»  tramsportu: 58 X 20X 1,16 ,, =1276 =zt

Razem 2405 z1

@

* Wspoélezynnik stosunku wagi siomy do wagi ziarna.
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b) Transport koami (drega polna, teren réwny)

Koszty pustobiegu: 83 X 20 > 0,77 zt = 1278 zt
’ transportu: 58 X 20 X 1,29 zt = 1496 zt

Razem 2774 zt

¢) Transpeort traktorem (szosa, tei‘en réﬁzny)
Na przywiezienie 58 t stomy potrzeba: -
580 q : 15 g (fadunek 3 przyczep) = 38 cbrotéw traktora

Koszty pustobiegu: 38 X 20 X 1,95 zt = 1482 z1
transportu: 58 X 20 X 1,64 zt = 1902 zt

Razem 3384 zi

3

d) Transport traktorem (droga g;elna, teren rowny)

Na przywiezienie 58 t stomy potrzeba:
580 q : 10 q (tadunek 2 przyczep) = 58 obrotéow traktora

Koszty pustobiegu: 58 X 20 X 2,96 zt = 3434 zt
transportu: 58 X 20 X 3,14 zt = 3 642 zi

Razem 7076 zl

2

e) Transport trakiorem (droga polna, teren pagérkowaty)

Na przywiezienie 58 t slomy potrzeba:
580 ¢ : 5 q (fadunek 1 przyczepy) = 116 cbhrotéw traktora

Koszty pustobiegu: 116 X 20 X 3,64 zi = 4222 zt
»  transportu: 58 X2 >< 6,24 7% = 7233 zt
Razem 11460 zt s

Koszty przywiezienia z odleglosci 20 kilometréw tylko okeclo 13% po-
irzebnej w gospodarstwie stomy wynoszg wedlug tych orientacyjnych
obliczen 2 do 9% w stosunku do rocznych kosztéw utrzymania sity pocig-
gowe] gospodarstwa lub tez od 0,5 do 2,4% w stosunku do kosztow utrzy-

. mania inwentarza produkcyjnego.

Przykitad 2

Wplyw kosztéw transportu na koszty wlasne produkcji ziemniakoéow
przedstawia sie nastepujaco.

Suma kosztéw ponoszonych na 1 ha uprawy ziemniakow przy plonie
okoto 120 g wynosi przecietnie okolo 3500 zt przy przecietnej odleglodci
pola 1 km i nawozeniu 25 t obornika na 1 ha. Koszty produkeji 1 q ziem-
niakéw wynoszg w takim wypadku okolo 29 zl.

Nizej obliczymy, o ile wzrosng koszty produkeji 1 g Ziemniakéw W za-
leznosci od rodzaju §rodka transportowego i drogi na polu odleglym od
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- zabudowan gospodarstwa o 6 km. Uwzgledniamy ty]ko kos.z,t dalszego
o 5 km transportu obornika i ziemnniakow.
a) Transport keami (dro;ga. polna, teren réwny)
Wy\;v(’)zka obornika: )
Na wywiezienie 25 t obornika potrzeba: .
‘ 250 g : 20 g = 12,5 obrotéw czworki koni’
Koszty pustobiegu: 12,5 X5 X 1,20 zt = 75 zt
,»  transportu: 25 (ton) X 5 (km) X 0,84 zt = 105 z
| Razem 180 zi

Zwiezienie ziemniakow:
Na zwiezienie 12 t.ziemniakoéw potrzeba:
120 q : 12 = 10 obrotéw pary koni
Koszty pustobiegu: 10 X 5 (kmj) X 0,77 zt =39 zt
,»  transportu: 12 (t) X 5 (km) X 1,13 zt =68 z

Razem 107 zi

Ogélem kosz"cy przedhuzonego transportu wyniosa:
: 180 zt + 107 7zt = 287 zt
Zwiekszy to koszty produkeji 1 q ziemniakéw o 8,2%.
b) Transport trakiorem (droga polna, teren pagérkowaty)

Wywobzka obornika:
Na wywiezienie 25 t obornika potrzeba:
250 q : 30 g = 8 obrotéw traktora

Koszty pustobiegu: 8 X 5 (km) X 3,64 zi = 146 zi
,  transportu: 25 X5 (km) X 1,64 zt = 205 zi N

Razem 351 zt-

Zwiezienie ziemniakéw;
Na zwiezienie 12 t ziemniakow potrzeba:
120 g : 25 q = '5 obrotéw traktora

Koszty pustobiegu: 5 X 5 (km) X 3,64 zt = 91 zt
transportu: 12 X5 (km) X 1,71 zI = 103 zt

Razem 194 z%

27

Ogolem koszty przediuzonego tran%pdrtu wyniosg:

351 zt + 194 zt = 545 zi
Zwigkszy to koszty produkeji 1 g ziemniakéw o 15,7%.
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KOSZTY PRODUKCJII NIEKTORYCH ROSLIN

Koszty produkeji podane niiej obliczone zostaly kameralnie w oparciu
o dane z wykonanych przez IER kalkulacji kosztéw wiasnych w PGR.

Elementy potrzebne do wykonania kalkulacji: .

1. Wysokosé wynagrodzenia za 1 godzine pracy przy produkcu poszcze-
g6lnych roélin.

2. Koszty uzycia koni do pracy w ciggu godziny.

Koszty uzycia traktora do pracy w ciggu godziny.

4. Koszty uzycia silnika do mtocki na 1 godzine i koszty maszyn mto-

carnianych na 1 tone przeliczeniows.

5. Ilo$¢ uzytych nawozoéw mineralnych.

6. Ilo$¢ obornika na 1 ha gruntéow ornych, przypadajaca z tytulu na-

stepczego dzialtania, oraz dawki stosowane bezposrednio®.

7. Ilos¢ nasion. ' Ty

8. Procent narzutu kosztéw posrednich (ogélnogospodarcze i Ggolno-"

produkeyjne) w stosunku do kosztéow bezposrednich oraz wysokosé
plonéw — przyjete zostaly na podstawie badafn-IER.

Pracochlonno$é poszezegblnych upraw przyjeto na podstawie norma-
tywow PGR.

Wartos$é nasion wedtug cen bilansowych PGR za 1952 rok.

Wartos¢ obornika — 4 zt za 1 q.

Warto$é stomy — 7zt zalq. - .

Podajemy dwa wyniki kosztéw produkeji 1 q zielonek. Jeden — uzy-
skany przy obcigzeniu zielonej masy wszystkimi kosztami ponoszonymi
przy produkeji i sprzecie zielonki, drugi za$ z uwzglednieniem dodatniego
nastepczego wptywu uprawianej zielonki na plony innych roélin.

. Uwazamy, ze koszty ponoszone przy uprawie zielonki nie powinny
w calo$ci obcigzaé kosztéw utrzymania zwierzat, ktore zjadaja zielonke,
lecz cze$é winna byé przeniesiona na inne rosliny produkowane w gospo-
darstwie. Poniewaz trudno jest okre§li¢é Scisle, jaka jest warto$é nastep-
czego dzialania uprawianej zielonki, przyjmujemy umownie, ze wartosé
ta réwna sie potowie kosztéow poniesionych na prace uprawowe zielonkj
i nasiona. Kosztami prac przy sprzecie oraz kosztami nawozéw mineral-
nych obcigzamy wyltgcznie zielonke.

Przy obliczaniu kosztéw produkeji zielonej masy odejmujemy wiec
potowe kosztéw poniesionych na uprawe oraz nasiona i zaliczamy je do
kosztoéw ogolnoprodukcy jnych produkeji roshnneq, aby w ten sposob

przemesq te koszty na inne rosliny. Podziat taki nie jest oczywiscie do-
kiadny, jest on pewnym uproszczeniem rachunkowym.

w

§

. * Przy obcigzaniu poszczegélnych ro$lin kosztem obornika przyjmujemy zasade,
ze rofliny, pod ktére dajemy obornik bezposérednio, wykorzystuja go w 50%, reszte
za$ obornika wykorzystuja rosliny uprawiane w nastepnych latach. Dla uproszczenia
kalkulacji ilo§¢ obornika przypadajaca na 1 ha jako nawozenie wtérne obliczamy
dzielgc polowe wywozonego rocznie w gospodarstwie obornika przez ilo§¢ hektaréw
gruntow ornych.
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Koszty produkeji ro§linnej na glebach lekkich

(na 1 ha)
o Jednostka Zyto na ziarno Owies na ziarno
Wyszczegolnienie miary |
ilos¢ | = % ios¢ | H | %
Robocizna - godz. 116 2145 15,5 93 175 16,0
Konie 1 50 75 5,4 33 49 4,5
Traktory ' 8,25 223 16,1 6 162 14,8
Wtérne dziatanie obornika q - 17 68 4,9 17 68 6,2
Nawozy azotowe ,, ez.ski.| 0,20 48 3,5 0,20 48 4.4
,  fosforowe , 0,25 40 2,9 0,10 16 1,5
. potasowe 1 0,20 14 1,0 0,10 7. 0,6
Nasiona vy 1,80 119 8,6 1,80 119 10,9
Silniki ‘godz. 1,00 23 1,6 1,00 23 2.1
Mlocarnie tona
" |przelicze- P
niowa 1,56 11 0,8 1,25 9 0,8
Koszty ogélnogospodarcze % 46 298 21,5 | 46 225 20,7
Koszty ogélnoprbdukcyjne % 39 253 18,2 39 - 191 17,5
Razem koszty na 1 ha 1387 | 100,0 1092 |100,0
Stoma ' q 24 168 18,75 131
Koszty produkeji ziarna Y
na 1 ha Sl 1219 961
Plon ziarna z 1 ha q 12 F 12,50
| 101,60 76,90

Koszty 1 q ziarna

Kosziy produkeji roslinnej na glebach lekkich

144,60

{na 1 ha)
o Jednostka |fubin pastewny na ziarno Peluszka na ziarno
Wyszczegélmeme miary 0%t ! o i o loge } o1 I %
Robocizna godz. 148 195 | 16,4118 195 15,7
Konie ’s 33 49 4,21 33 49 4.0
Traktory . 5 135 11,31 5,5 149 12,0
Wtérne dzialanie obornika q 17 68 57117 68 5,5
“Nawozy azotowe ., czb.ski) — —_— — —_— — —
. fosforowe s s e |- 0,301 48 4,01 0,30 48 3,9
" potasowe ve sy as 0,40 27 2,31 0,40 27 2,2
Nasiona P 1,80 252 21,2 1,80 243 19,6
Silniki godz. 1,00 23 1,91 1,00 23 1,9
Mlocarnie tona przeli- '
czeniowa 1,60 12 1,01 1,60 12 0,9
Koszty ogélnogospodarcze % 46 206 17,3 | 46 231 | 185
Koszty ogélnoprodukeyjne % 39 175 14,7| 39 196 15,8
Razem koszty na 1 ha ) 1 190 100,0 1241 1100,0
Sloma q 12 84 12 S4
Koszty ziarna na 1 ha 1 106,0 1157,0
Plon ziarna z 1 ha q 8 . 8
Koszty 1 q ziarna 138,30
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Koszty produkeji ro$linnej na glebach lekkich _
(na t ha)
Jednostka Ziemniaki Buraki cukrowe
Wyszczegdlnienie miary — -
ilogé | 21 } A ilog6 [ 21 | %

Robocizna godz. 445 739 20,3 1674 | 1658 28,3
Konie . 115 173 4,7 | 143 215 3,7
Traklory ’ 19 513 14,1 | 23,75] 641 11,0
Obornik q 117 468 12,9 1152 - 608 10,4
Nawozy azotowe ., cz. skl - 0,45 36 1,0 0,45 108 1,8

,, losforowe s 1 s 0,10 16 0,4 0,40 64 1,1

., potasowe o 0,30 20 0,6 0,60 41 0,7
Nasiona v 22 396" 10,9 | 0,30, 198 34
Koszty ogélnogospodarcze % 46 688 19,0 | 46 1254 21,4
Koszty ogélnoprodukeyjne % 39 584 16,1 | 39 1063 18,2
Razem koszty na 1 ha 3633 100,0 5850 100,0
Lidcie ] q 64 294
Koszty bulw i korzeni 3633 5626

nal ha:

Plon bulw i korzeniz1ha q 120 160
Koszty 1 g bulw i korzeni 30,30 35,20

Koszty produkeji roSlinnej na glebach lekkich
(na 1 ha)

Wryszezegslnienie

Jednostka
miary

Zyto pastewne na zielonke

3 Wyka ozima z zytem
) na zielonke -

iose | 2 | % litese | ow | %
Robocizna godz. 70 s | 2] e |18 12,0
Konie " 56 84 6,5 | 72 108 6,6
Traktory b 9,4 256 20,0 | 12 324 19,8
Wtdérne dzialanie obormika q 17 68 53 | 17 - 63 4,1
Nawozy azotowe 71 aoez.oskiy 0,20 48 3,7 0,05 12 0,7
,, fosforowe ’ s e 0,25 40 3,1 0,30 48 2,9
,» potasowe s ae 0,20 14 1,1 0,30 20 1,2
Nasiona " 2,001 132 10,3 |(w)0,70, 196 15,9
(£)1,00, 66
Koszty ogdlnogospodarcze % 46 270 21,0 | 46 327 20,0,
Koszty ogélnoprodukeyjne ’ 39 229 17,8 | 39 277 16,8
Razem koszty na 1 ha » 1285 . |100,0 1644 | 100,0
Plon ' q 120 200
Koszty 1 q 10,70 8,20
Polowa kosztéw uprawy 441 529
- . i nasion
oszty na 1 ha (po uwzgled- 14
nieniunast@pczogodzialgnla) 844 1115
Koszty 1 q (po uwzglednie-
niu nastepczego dzialania)| * 7,00 | 5,60 |
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Koszly produkeji roélinnej na glebach lekkich
(na 1 ha)
Tubin _pastewny | Zielonka letnia,
Wyszezeg6lnienie ’J‘i%’}gfgika na zielonke peluszka z owsem
ilosé ‘ 71t t % | iloge | - o ’ %

Robocizna godz. 76 125 881 76 125 10,6
Konie | 59 89 6,2 1 55 83 7,0
Traktory - " 10 270 19,0 9 243 20,7
Wtérne dzialanie obornika | q 17 68 481 17 68 58
Nawozy azotowe ,, ¢z. ski.| — — — — — —

,,»  fosforowe v ar e 0,10 16 1,1 0,10, 16 . 1,4

»»  potasowe s 0,35 24 1,71 70,35 24 2,0
Nasiona . ) 2,751 385 271 1,80, 202 17,13
Koszty ogélnogospodarcze % 46 244 16,9 | 4f 225 19,2
Koszty ogdlnoprodukeyjne 39 204 14,4 | 39 191 16,2
Razem koszty na 1 ha 1 422 100,0 1477 100,0
Polowa kosztéw uprawy V
) i nasion 510 416
Koszty produkeji zielonki i

1 a 1 ha 912 761
Plon zielonki z 1 ha q 150 150
Koszty produkeji 1 q
® 6,10 5,10

zielonki

Koszty produkeji rds’:linnej na glebach lekkich
(na 1 ha)

é

Seradela-zielonka

Nostrzyk-zielonka

: F jako pl 16
Wyszezegélnienie Jeﬁ?gf;ka Ja }O plon glowny _
iose |z | 9 | ilose l a | %
Robocizna godz. 76 125 111 72 119 15,1
Konie » 59 89 79| 64 96 12,2
Traktory ” 10 270 24,0 4,75 128 16,3 >
Wtdrne dzialanie obornika q 17 68 6,0 | 17 68 8,6
Nawozy azotowe ,, cz. skl.| — — — — —
’s fosforowe »o e 0,10 1,4 —_ — —
T potasowe TR 0,35 2,1 — — -
Nasiona " 0,60 90 8,0 0,10 84 10,7
Koszty ogdlnogospodarcze % 46 244 21,4 | 46 158 20,1
Koszty ogélnoprodukeyjne » 39 204 18,1 | 39 | 134 17,0
Razem koszty na 1 ha 1127 100,077 787 100,0
Polowa kosztéw uprawy
i nasion 1391 82 ’
Koszty produkc}ji z;ealo?kéa 736 705
Plon zielonki z 1 ha q 150 — 160 L
Koszty produkeji 1 q , ’
ziel onki 4,90 4,40
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Koszty produkeji roslinnej na glebach lekkich

KOSZTY PRODUKCJI ZYTA PRZY ZMIANOWANIU

1) tuubin na przyoranie 2) zyto 3) zyto

(na 1 ha)
) Seradela wsiewka __Poplon pasza
§ Wyszozeg6lnienie J]g}g?;tka na pasze (fubin pastewnyzs‘exaé
ilogé i o i %, il0sé 21 ; %
Robocizna godz. 25 41 13,9 | 44 72 11,3
Konie . 11 17 5,6 26 3 6,1
~ Traktory . 2 54 18,2 4,251 115 18,0
Obornik q — — — — — ] =
Nawozy azotowe . cz. skl.}  — —_ — — e R
,, fosforowe v a1 — — — —_ — —_
»» . potasowe sy 2 e — — — - — —
Nasiona . 0,60 90 30,3 11,2(4) 168 34,5
0,35(s) 53
Koszty ogdélnogospodarcze % 46 51 17,3 | 46 104 16,3
Koszty ogélnoprodukcyjne % 39 44 14,7 | 39 88 13,8
Razem koszty na 1 ha 297 100,0 639 100,0
Polowa kosztéw uprawy °
i nasion — 218
Koszty produkeji zielonki
na 1 ha 297 4924
Plon zielonki z 1 ha q 70 80
Koszty produkeji 1 ¢
yp ! zi%lonki 4,20 [ 5,30

Celem wykonania kalkulacji bylo uzyskanie orientacyjnych danych
odnosnie do oplacalnosci produkeji zyta na takich glebach, na ktorych.
inne rosliny sie nie udaja, zyto zas udaje sie tylko na przyoranym tubinie.

Poréwnanie kosztéw produkeji zyta w tych warunkach z kosztami pro-
dukeji zyta uprawianego w normalnym zmianowaniu gleb lekkich ulat-
wi¢ moze zakwalifikowanie gleb lekkich do uprawy lub do zalesienia.
Plony zyta z 1 ha przyjeliSmy:

a) w pierwszym roku na przyoranym tubinie 12 g

b) w drugim roku

2

29

23

g q

Koszty produkeji 1 g zyta obliczamy dzielac koszty poniesione w ciggu
trzech lat, a wiec na uprawe tubinu i na dwukrotng uprawe zyta, przez
ilo$¢ kwintali Zyta uzyskang w tym okresie.
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Zestawienie kosztow z trzech lat

(na 1 ha)
Jednostka | TOk Jubin D2 |11 rok @yto) III rok (%yto)
‘Wyszezegblunienie miary ‘

ilog6 } 21 f ilogé ’ 2 flose | o

Robocizna godz. 38 69 116 215 113 209
Konie " 33 49 50 75 49 73
Traktory - 55 | 149 8,25 | 223 8,22 | 222
Obornik* q — — — —_ - —
Nawozy azotowe »ez.skll  — — 0,20 48 0,20 48
o fosforowe yr e s 0,10 16 0,25 40 0,25 40
' potasowe v o | 035 24 0,20 14 0,20 |. 14
Nasiona . 4,80 117 | . 1,80 | 119 | 1,80 | 119
Silnik i miocarnia — — — — | 34 —_ 23
Koszty ogélnogospodarcze| % 46 141 46 298 46 290
Koszty ogélnoprodukeyjne, % 39 120 39 253 39 246
Razem 685 1319 11284

Obliczenie kosziéw produkeji 1 g zZyta

Koszty I roku 685
Y IT roku 1319
,  1II roku 1284

Razem koszty 3288

Stoma 40 ¢ 280
Koszty produkeji ziarna 3008
Tlo$¢ g -wyprodukowanego ziarna 20 (12 + 8) .
Koszty produkeji 1 g ziarna 150,40

Koszty produkeji 1 g zyta w warunkach przecietnej gospodarki na
glebach lekkich przy plonie 12 g z hektara wynioslty wedtug naszych
obliczen 101,60 zt. '

Koszty produkeji 1 q Zyta przy zmianowaniu: tubin-Zyto-zyto stanowia
148%¢ kosztéw produkcji 1 g Zyta w zwyklym zmianowaniu. Oczywiscie
na glebach wyraZnie nadajacych sie na zalesienie plony zyta na zaoranym
tubinie moga by¢ nawet nizsze od przyjetych przez nas. Gdyby plony zyta
wyniosty na przyklad w pierwszym roku 7, a w drugim 5 q z hektara,
wowczas koszty produkeji 1 g wynosityby okolo %50 zl, co stanowiloby
okolo 250°% kosztéw produkeji zyta o plonie 12 q z hektara w zwyklym
zmianowaniu gleb lekkich. ‘

* Nie uwzgledniamy wtérnego dzialania obornika zakladajac, ze sa to ziemie nie
nawozone obornikiem.
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OBLICZENIE KOSZTOW PRODUKCJI 1 LITRA MIEEA

Wykonanie przez nas obliczen kosztéw produkcji mleka ma na celu
danie ogélnej orientacji w dziedzinie ksztaltowania sie kosztéw produkeji
1 litra mleka w zalezno$ci od rocznej wydajnosci krowy i od systemu
zywienia.,

PrzyjeliSmy do kalkulacp wydajno$é roczng 2 520 litréw i 3 570 litrow
przy systemie zywienia pastwiskowym i stabulacyjnym (oborowym) Przy
systemie stabulacyjnym uwzgledniono dwa warianty: pierwszy — spasa-
nie maksimum zielonek oraz drugi — maksimum pasz treéciwych przy
ograniczonej iloéci zielonek.

Przy obliczaniu rocznej Wyda]nosm krowy oraz udojow w poszczeg6l-
nych m1e51@cach opieraliémy sie na tablicach do obliczania mlecznogci
kréw rasy mzmne] przy 1ndyw1dua1nvm wystarczajacym zvvnemu

Zaltozyliémy, ze krowa wagi zywej 500 kg na dwa miesigce przed ocie-
leniem byla zapuszczona, na okolo 6 tygodni przed ocieleniem dostawata
dodatek paszy na rozw6j ptodu i rozdojenie rowny ilosci paszy przewidzia-
nej na produkcje 10 litrow mleka. \

Do obliczenia zapotrzebowania biatka strawnego i jednostek pokarmo-
wych owsianych postugiwaliémy sie wytycznymi (dotychezas cbowigzuja-~
cymi w PGR) z Biuletynu Ministerstwa PGR nr 3a z 15.IJX.1951 roku.

Przy obliczaniu warto$ci pokarmowej, jaka przedstawiaja skarmione
pasze, postugiwaliSmy sie tablicg wartoSciowo$ci pasz ze wspomnianego
wyzej biuletynu — uzupeiniajgc brakujgce dane tablicami wartosci po-
karmowe] pasz wydanymi przez Instytut Zootechniki.

Normy roczne dla kréw dojnych wediug danych PGR wynosza: przy
rocznej wydajnosei 2 520 litrow mleka okolo 287 kg bialka strawnego
13112 jednostek pokarmowych owsianych, Przy rocznej zas Wydajnoéci
3570 litrow mleka wynosza ckolo 3:)6 kg biatka strawnego i 3 570 jedno-
stek pokarmowych owsianych.

Ilo$¢ zuzytych pasz, zaleznie od systemu zywienia, dla krowy o wydaj-
nosci 2520 litréow 1 3570 litréw obliczaliSmy dla kazdego miesigea od-
dzielnie. Po zsumowaniu ilogci pasz w poszczegdlnych miesigeach otrzy-
mano nastepujgce zuzycie roczne.

Boczne zuiycie pasz dla krowy przy systemie pastwiskowym 1 wydajnoSei 2523
litréw mleka .

‘Wyazezegllnienie pasz Tos¢ pasz stlzhlpxilr\}(c) pgﬁﬁi?g?gixle
q kg _ owsiane
Siano fakowe srednie 6,30 . 25,4 298,5
., 7z koniczyny w kwiecie 6,05 26,5 271,4
Buraki pastewne 29,70 11,9 415,7
Kiszonka z lidci buraczanych 22,60 22,6 ! 2491
Liscie buraczane 3,00 4,2 39,0
Trawa pastwiskowa 6,60 ;93,4 1386,0
Otreby pszenne $rednie 2,37 23,2 234,6
Makuch rzepakowy 1,74 41,6 186,’1
Lubin slodki (ziarno) : 0,92 28,5 95,6
Sfoma zytnia i jeczmienna ~ 15,00 10,0 410,0
Razem na 235201 287,3 3 586,0
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Roczne zuzycie pasz dla krowy przy systemie pastwiskowym
/A wydajnosci 3 570 litréw mleka

Bialko . Jednos{ki

Wyszezeg6lnienie pasz Tlos¢ pasz strawne pokarmowe

) q kg g owsiane

Y
Siano Igkowe Srednie ) €,35 23,4 298,5
z koniczyny w kwiecie © 6,35 27,9 285,7
Buraki pastewne . 34,20 13,7 . 478,8
Kiszonka z lisci buraczanych 22,65 ; 22,6 2491
Liécie buraczane 3,00 4,2 : 39,0
Trawa pastwiskowa 66,00 92,4 1 386,0
Otrgby pszenne $rednie ©3.47 31,1 313,8
Makuch rzepakowy 2,34 55,9 250,4
Lubin stodki (ziarno) = 1,70 52,7 ‘ 176,8
Sloma zytnia i jeczmienna 15,0 10,0 410,0
Razem na 35701 335,9 38881

Rocezne zuzycie pasz dla krowy przy systemie stabulacyjnym i maksimum zielonek
oraz wydajnoSci 2 520 lifréw mleka

Wyszezegdolnienie pasz ﬁoééqpasz SI:I]‘gi\]/‘\I?G p‘)(rflgrx{?r?g}%}e

kg _ owsiane
Siano lakowe $rednie 6,00 24,0 282,0
,, % koniczyny w kwiecie 568 25,0 255,6
Buraki pastewne ) 26,45 10,6 370,3
Kiszonka z lisci buraczanych 22,65 22,6 249,2
Otreby pszenne srednie 2,00 19,6 198,0
Makuch rzepakowy 1,38 330 - 147,7
Lubin sfodki (ziarno) 0,77 23,9 80,1
Zielonka: rzepak zielony 8,55 10,2 \ 94,1
zyto na zielono 4,00 ; 8,0 80,0
mieszanka straczkowa 24,50 36,7 369,5
wyka ozima 12,00 19,2 180,0
lucerna r 20,00 40,0 300,0
tubin slodki 11,00 12,1 132,0
. kapusta pastewna 7,50 10,5 105,0
Sfoma Zytnia i jeczmienna 15,00 10,0 410,0
azem na 25201 305,4 3253,5
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Roczne zuzyeie pasz dla krowy przy systemie stabulacyjnym i maksimum zielonek
oraz wydajnesei 3 570 litréw mleksa

. Tlos¢ pasz Bialko ~ JTednostki

Wryszezegolnienie pasz strawne pokarmowe

1 kg owsiane
Siano lakowe $rednie ‘ 6,04 24,1 ' 283,9
¢z koniczyny w kwiecie - 6,04 26,6 27,8
Buraki pastewne 33,55 13,4 469,7
Kiszonka z liSci buraczanych 22,65 22,6 249,2
Otreby pszenne $rednie 2,81 27,5 278,2
Makuch rzepakowy 2,02 48,3 216,1
Lubin slodki-(ziarno) 1,51 . 468 157,0
Zielonki: rzepak ozimy 8,55 10,2 94,1
zyto ozime 4,00 8,0 ) 80,0
wyka ozima 12,00 19,2 180,0
mieszanka stragczkowa 24,50 ’ 26,7 367,5

lucerna 20,00 40,0 ' 300,0 =

tubin slodki 11,00 12,1 132,0
. kapusta pastewna 7,50 10,5 105,0
Sfoma zytnia i jeczmienna 15,00 10,0 410,0
Razem na 3 570 1 356,0 3 594,5

Roczne zuiycie pasz dla krowy przy systemie stabulacyinym i maksimum pasz tres-
ciwych, ograniczonej iloici zielonek oraz wydajnosci 2 520 litréw mileka

Wyszezegolnienie pasz Iloséqpasz s?x}z?xlx};‘x% pii%??ﬁgife
. kg owsiane
Siano Igkowe $rednie 8,46 25,8 303,6
,»  z koniczyny w kwiecie 6,12 27,0 275,8
Buraki pastewne . 27,80 11,1 389,2
Kiszonka z lidci buraczanych 23,15 23,2 254,6
Wytloki suche 1,35 . 5,4 120,1
Zielonki: wyka ozima 6,30 10,1 100,8
mieszanka straczkowa ) 13,75 20,8 - 206,2
lucerna . . 8,20 18,1 123,0
tubin slodki 4,00 4,4 48,0
lifcie buraczane ° 5,20 7,3 67,6
Otreby pszenne Srednie - 39 38,3 ° 387,41
Sruta zbozowa » 1,58 12,3 189,6
‘Makuch rzepakowy ‘ 1,72 4.1 184,0
Lubin slodki (ziarno) ‘ 1,08 33,5 112,3
Sioma zytnia i jeczmienna ; 15,00 10,0 410,0
Razem na 2 520 1 V 288,2 3174,9

" 9 — Zagadnienia Ekonomiki

—
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Roczne zuzycie pasz dla krowy przy systemie stabulacyjnym, maksil;lum pasz tresci-

wych, ograniczonej iloSci zielonek oraz wydajnosei 3 570 litrow mleka

Wyszezegolnienie pasz 1108¢ pasz sglzfé’%% J p{zelgaﬁ'(x)zsl})l;e &
o kg owsiane -

~ Siano lakowe $rednie 6,95 27,8 326,6
,» 2 koniczyny w kwiecie 6,95 30,6 L3127
Buraki pastewne 33,35 13,3 466,9
Kiszonka z lidci buraczanych 28,20 . 28,2 310,2
Wytloki suche . 1,33 53 118,4
Zielonki: wyka ozima 6,30 10,0 - 100,8
mieszanka straczkowa 13,75 20,6 ~206,2
lucerna T 11,20 24,6 168,0
fubin stodki - 4,00 44 48,0
liScie buraczane . 5,20 7,3 67,6
Otreby pszenne Srednie . 4,16 40,8 411,8
Makuch rzepakowy 2,30 55,0 246,1
Lubin slodki (ziarno) 1,82 56,4 189,3
Sruta zbozowa , 1,73 13,5 207,6
Sloma Zytniad jeczmienna 15,00 10,0 410,0
Razem na 3 570 1 347,9 3590,2

/

Po obliczeniu ilosci potrzebnych pasz obliczyliSmy koszty produkcu
1 litra mleka w przyjetych sze$ciu wariantach.

Koszt pasz witasnych, leczenia, dowozu pasz i Scidlek, utrzymania bu-
dynkéw i inwentarza martwego, utrzymania buhajow i narzut kosztéw
posrednich przyjeto wedlug obliczenn IER opartych na danych z obliczen
kosztéw wlasnych w czterech zespotach PGR w 1952 roku.

Koszty pasz treSciwych przyjeto po cenach bilansowych z 1952 roku
(koszty 1 q stomy 7 zi, koszty 1 g obornika 4 z!). Place za dojenie i obstuge
obliczono na podstawie Biuletynu Ministerstwa PGR z 1.II 1954 roku —
nr 2—3—4.

Kosziy produkeji mleka przy réinym systemie zywienia i réinej wydajno§ei kréw

System pastwiskowy

Wydajnosé 2 520 1 ‘Wydajnosé 3 570'1
Wyszezegolnienie - N
zl | % - | %
Pasze:

tredciwe - 356 8,2 543 10,0
okopowe i 386 8,8 445 8,2
siano Ry 285 6,6 . 292 5%
kiszonka 203 47 204 3.8
liScie buraczane ) 11 ¢ 02 | -1 0,2

zielonka \ — — — _
stoma 105 2,4 105 . 1,9

wytloki suche — —_— o — —_—
pastwisko 396 9,1 396 7,3
Razem pasze 1742 40,0 199 36,8

&
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) o Wydajnos¢ 25201 | Wydajnosc 3 570 1
Wyszczegdlnienie i
a % | m ] %
Scioly 105 i 2,4 105 1,9
Obstuga — dojenie 630 14,6 892 16,4
Oprzet — pastuch 254 5,8 317 5,8
Dowéz pasz 63 1,5 63 1,2
Premie i dodatki I 83~ 1,9 173 3,2 .
Razem obsluga 1030 23,8 1445 26,6
Ubezpieczenia spoleczne
15,5% . 160 3.7 224 41
Sily pociggowe 116 2,7 116 2,1
Leczenie i ubezpieczenia 57 1,3 60 1,1
Utrzymanie budynkéw 93 2,1 93 1.7
' inwentarza
martwego 9 0,2 9 0,2
. buhajéw ' 120 2,7 120 2,2
Koszty poérednie 917 21,1 - 1260 23,3
“Razem koszty utrzymania 4349 100,0 5428 100,0
Obornik © 400 ; 400
Koszty produkeji mleka 3 949 5028

., bl 1,56 1,41 |

Obora — maksimum zielonek

Wydajnosé 2 520 1 ‘ Wydajnosé 3 570 1

Wyszczegdlnienie -
b2 l % 2 ‘ %

Pasze:  tredciwe 294 | 67 478 87
okopowe 344 7,9 436 7,9
siano ~ 268 6.1 278 5,1
kiszonka 204 4.6 204 3,1
zielonka 525 11,9 525 9,5
sloma 105 2,4 105 1,9
wytloki suche —_ — — —
pastwisko — — —_ —
Razem pasze 1740 39,6 2:026 - 36,8
Scioly 105 2,4 105 ‘ 1,9
Obsluga — dojenie 630 14.3 892 16,2
” oprzet — pastuch 289 6,6 352 = 6,4
Dowéz pasz . 77 1,7 77 1,4
Premie i dodatki : 83 1.9 173 3,1
Razem obsluga 1079 24,5 1494 . 274
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Wryszezegolnienie

Wydainogé 2 520 1

Wydajnogc 3 570 1

f

. | % | | %
Ubezpieczenia spoleczne 15,5% 167 . 3,8 231 4,2
Sily pociagowe 140 3,2 140 2,5
Leczenie i ubezpieczenia 57 1,3 80 1,1
Utrzymanie budynkéw 93 2.1 93 1,7
L, inwentarza martwego 9 ~ 0,2 9 0,2
buhajéw 120 2,7 120+ 12,2
Koszty posrednie 890 20,2 1233 22,3
) Razem koszty Utrzymania 4400 100,0 5511 100,0
Obornik 400 400
Koszty produkeji mleka 4000 5114
" ’ 11 1,59 1,43
Obora — maksimum pasz 'treéciwych.
 Wydajnosé 2 520 1 | Wydajnosc 3 570 1
Wyszczegolnienie - ; . -
7t | % zr i %
Pasze: | .
tresciwe 574 12,6 737 42,9
okopowe 361 7.9 434 7.7+,
siano 289 6,3 320 56
kiszonka 208 4.6 254 4.4
liscie buraczane 18 0,4 18- 0,3
zielonka 193 - 42 211 3,7
stoma 105 2,3 105 1,8
wytloki suche 34 0,7 33 0,6
pastwisko - — — —
Razem pasze 1782 39,0 2112 37,0
Scioly 105 2,3 105 1,8
Obsluga — dojenie 630 13,8 892 15,6
" oprzet — pastuch 289 6,3 352 6,2
Dowéz pasz o 77 1,7 77 1,3
Premie i dodatki . 3 1,8 173 3,0
Razem obsluga 1079 23,6 1494 26,1
Ubezpieczenia spoleczne 15,5% 167 3,7 231 4,0
Sily pociggowe 116 2,5 116 2,0
Leczenie i ubezpieczenia 57 1,2 60 1,1
Utrzymanie budynkdéw 93 . 2,0 93 1,6
./ inwentarza martwego 9 0,2 9 0,2
’ _buhajéw 120 26 120 2,4
Koszty posrednie 1040 22,9 13711 24,1
Razem koszty utrzymania 4 568 -100,0 ' 5711 100,0
Obornik ' 400 400 '
Koszty produkcji mleka 4168 "531
»» - 11 1,65 1,49
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Kosziy produkeji 1'litra mleka zaleznie od wydajnoSci i sposobu Zywienia A

Koszty produkeji 1 litra
E . System Zywienia mleka w zl przy wydainogei
25201 | 35701
Pastwiskowy B 1,56 1,41
Stabulacyjny B
Maksimum zielonek 1,59 1:43
Maksimum pasz - tresci-
wych "1,65 1,49

Z powyzszych kalkulacji wynika, Ze na koszt produkcji mleka wplywa
zaréwno wydajno$¢ krowy, jak i spos6b jej zywienia.
. Najnizsze koszty produkeji mleka i przy wydajnosci 3 570 1,1 przy wy-
dajnosci 2 520 1 wystepujg przy pastwiskowym systemie Zywienia.

WPLYW SYSTEMU ZYWIENIA BYDELA NA WYNIK FINAN’SOWY
GOSPODARSTWA

Rozroéznia sie dwa systemy zyw1en1a bydia: a) system pashmskewy
i b) system stabulacyjny (oborowy) Mogg byc réwniez systemy posrednie.
Do przyjetego systemu zywienia bydia powinna byé odpowiednio dosto-
sowana w gospodarstwie struktura zasiewow. Zaleznie zatem od systemu
zywienia bydla zmienia sie struktura i wielko§é warto$ci zaréwno global-
nej produkeji roélinnej, jak i towarowej. Rézne sg takze koszty wlasne
produkceji mleka, jak wynika z obliczenn przedstawionych poprzednio.
Roéznice te Wplywam w sumie na osiagniety wynik finansowy gospodar-
stwa.

W celu orientacyjnego obhczema réznic w Wymku finansowym gospo-
darstwa w zaleznosci od przyjetego systemu zywienia bydta wykonaliémy
kameralne obliczenie wyniku gospodarowania dla przy]etego gospodarstwa
o okre$lonej obsadzie bydia.

Kalkulacje przeprowad21hsmy przy zalozeniach jak najbardziej uprosz-
czonych, przyjmujac, ze inwentarz gospodarstwa stanowi wylacznie bydio.
Nie braliSmy tez pod uwage zywienia koni roboczych, zakladajac, Ze nie-
zaleZznie od sposobu zywienia bydia konie bylyby zywione jednakowo.

Przyjete zalozenia:

1) gospodarstwo: 300 ha gruntéw ornych i 15 ha 1gk

2) obsada bydla: 90 kréw dojnych, 2 buhaje i 35 sztuk ]a}owek

3) wydajnosé mleka: 2520 litréw rocznie od krowy

4) plony roflin — Jednakowe dla wszystkich wariantéw, wynoszace g

z ha: ‘
zyto 12,0
pszenica 12,0
owies : 12,5
-jeczmien jary . ' '14,0

straczkowe na ziarno . 80
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ziemniaki ; 120,0
buraki pastewne 250,0
motylkowe na siano 30,0
jara mieszanka motylkowych na zielono 150,0
ozima mieszanka na zielono 200,0
lucerna na zielonke 200,0
5) sposoby zywienia bydla, przy ktoérych obliczaliémy wymk gospoda-
rowania:

a) pastwiskowy (pastwiska polowe)
b) stabulacyjny (oborowy) z duza iloScig zielonek
c) ” z duzg iloscig pasz tre$ciwych.

5

Przyjete plodozmiany dla gospodarstwa

Plodozmian
Plodozmian polowy Plodozmian przyfermowy przemienno-
pastwiskowy
Ziemniaki - Buraki pdstewne Owies z wsiewka
Owies z peluszka Zielonki jare ‘| Motylkowe z tra-
(fubin) wami
Zyto’ Wyka ozima; " R
1 Motylkowe — siano Lucerna Pastwisko
Zyto ” "
Ziemniaki o .
Mieszanka straczkowa " ' ,
Zyto Jeczmien ),
Zyto Pszenica Zielonki
Buraki pastewne

Zaleznie od sposobu zywienia bydia poszczeg6lne plodozmiany zajmo-
waly rézne powierzchnie. Ilo§ci p6l w plodozmianach nie zmienialismy.
Ulegala natomiast zmianie wielko§¢ pél i struktura zasiewow.

Podzial arealu gruntéw ornych gospodarstwa na plodozmiany

P -
System %ywienia Plodozmian | Plodozmian _ pi‘z’g’;ﬁgﬁ‘c}_
polowy przylermowyi! pastwiskowy
L ]
Pastwiskowy ! 180 ha g ~ | 120ma
obora zielonki 228 ha ! 72 ha -
obora tresciwe ’ 273 ba | 27 ha , —

Poréwnanie finansowego wyniku gospodarowania zaleinie od systemu zZywienia
bydia p

Wynik finansowy okres§lamy jako réznice miedzy warto$cig produkeji
towarowej wedlug cen sprzedazy (= ceny bilansowe) i kosztem wlasnym
tej produkecji.

Jednostkowe koszty wlasne produkcji roSlinnej, przy poziomie plcmow
przyjetym w kalkulacji i potrzebne do obliczenia kosztéw wlasnych pro-
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dukcji towarowej, przyjeliSmy na podstawie obliczen opartych na danych
badan IER. * '

Struktura zasiewow zaleinie od systemu Zywienia bydia

vystem zywienia bydla
Wyszezegtinienie Pastwiskowy Obora — duzo zielonek| Obora— duzo pasz
tresciwych
ha | o E " ha { % | ha o
Pszenica * -5 8 N 3
Zyto 75 101,75 120
Owies, jeczmien 32 112 38 133,25 143 | 48 33 156 | 52
Straczkowe na ziarno 20 X 25,25 15
Motylkowe na siano 3 64 21 3225 575 19 33 48 | 16
Zielonki — jedno- i wie- ' ;
loletnie 12 12 4 41 41 14 33 331 11
Ziemniaki - 38 46 50
Buraki pastewne S 14 92 17 12,5 58,5 19 13 631 21
Pastwisko . 60 60 20 — — — — — —
Razem 300 300 | 100 300 300 | 100 | 300 300 | 100

Jednostkowe koszty wlasne ziemioplodéw przyjeliSmy takie same, nie-
zaleznie od systemu, zywienia, poniewaz przy wszystkich systemach zy-
wienia nastepstwo ro§lin pozostaje bez zmiany, a struktura zasiewow
zmienia sie wskutek réznej proporcji ptodozmianéw. Jednostkowe koszty
wiasne produkecji mleka przyjeliSmy wedlug obliczen wykonanych dla
poszczegblnych sposobéw zywienia podanych poprzednio.

Obliczenie wartoSci produkeji globalnej * i towarowej wedlug cen bilansowych jf

Zywienie pastwiskowe bydla

Produkcja globalna Rozchody w kwintalach P mdurkgg‘;*a towa-~
Pasze <
Wyszczegolnienie 11066 ‘Wartosé zi P — W artos¢ z1
$C¢ | prry ce- . sc | przy ce-
. |nhoh bilan- astona KTowy | .y, | Razem Hgbé nach bilan-
4 sowych haje |Wizna sowych
|
T
Pastwisko 7200 43200 | — |6 0001 2007 200| — —
Owies > 400 26 400 103 — —_ 103 | 297 19 600
Motylkowe na siano 1020 35700 | 723 297|1 020 — —_

*- Nie zaliczaliSmy do wartoSci produkeji globalnej artykuléw ubocznych (stoma,
obornik, liScie buraczane). Nie uwzgledniamy w obliczeniu przyrostu wartosci pro-
dukeji zwierzecej, poniewaz zakladamy, ze niezaleznie od systemu Zywienia wartos§é
ta bedzie taka sama. Zakladamy, ze we wszystkich wypadkach stan bydia nie ulega
zmianie., Wybrakowane krowy uzupelniane sg przez wilasny przychowek. Nadmiar
cielat jest sprzedawany.
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BN
P

- |Produkeja globalna] Rozehody w kwintalach Proau&%{f; towa-,
Wyszezegélnienie  [Wartos¢ z1 P Pasze Wartosé zi
T10$¢ q|gaet bilan-| Nasiona Krowy | yato- | Razem 1106 alnhoh bilan-
sowych haje wizna sowych
Zielonka 1.800| 10 800 1380 420 [1 080| — —
Buraki pastewne 3 500( 35 000 | 2 730| 700.|3 430| — —
Pszenica 60| 6 390 9 — 9] 51| 5490
Zyto B _ 900 59 400 135 462 140 7371 163 10 760
Ziemniaki 4 5601 82 080 880 — 88013 680| 66 240
Straczkowe na ziarno 240| 32 640 % | — | — 94| 146| 19 850
Siano lakowe = 450 11 250 450
Mleko . 2 2681226 800 v — 56 5612 212 221 200
Razem | 569 660 ' 343 140
s i )
%

Zywienie bydta w oborze przy dusej iloici zielonek

Produkcja globalna Rozchody w kwintalach Produkcja towar.
. Wartosé zt P_affi.w Wartosé
Wyszezegéloienie Togé | przy ce- |Nasiona) Krowy Razem| T108¢ | zI przy ce-
q nach bilan- i pu- | Jato- q nach bi-
 'sowych, haje |Wwizna lansowych
Owies ‘ 316 | 20856 | 81 | — | — 81| 235 15 510
Motylkowe na siano 758 | 26 530 }_ 1075] 2981 — — —
Lucerna na siano 210 7 350 — — — — — —
Zielonki lucerna 5 000 | 30 000 — — — | - - —

' ozima 1 600 9 600. }-—— 5 98011 645 | — — —

,  jara CJ1200) 7200 |)— — - —
Buraki pastewne 3 250 1 32 500 — 12433 700 — —_ —
Pszenica . 961 10 224 14 14 82 8 733
Zyto ' 1221 8058 | 191 | 382|140 | 713 | 508 | 33 528
Ziemniaki . 55201 90 360 |1 012 | — — |1 01214 508 81 144
Straczkowe na ziarno 202 | 27 472 77 Ti1 125 1 47 000
Jeczmien 121 9 072 13 13} 99 8019
Siano lakowe < 4501 41 250 . 450 — —
Mleko ; |2 268 226 800 ' - 56 56 12 212 | 221 200

Razem 589 800 o 385 134
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Zywienie bydla w oborze przy duzej iloci pasz tre.éciwycl}" .
, | i |
Produkeja | Rozchody w kwintalach |  Produkcja
globalna # . towarow a
Wyszezegolnienie o \‘\;arto <6 ! Pasze ok Wartost z1
: 6 | 2 |Nasi -
@ | cendon pi|Nastona) Krowy| o, | Razem| 105 ) BUY Gr-
. lansowych‘g haje |Wizna lansowych
Owies ) 3751 24 750 94 | — — 941 281 18 546
Motylkowe na siano 990| 34 650 | — 11160 297 — —
Zielonki lucerna 2 4001 14 400 — )
. ozima 600 3 600 — (414011 470 — —
" jara 27001 16 200 —
Buraki pastewne 3 250 2 500 — |2 576 700 — —_
Pszenica 36| 3834 510 510{ 3090} 3 291
Zyto 1 440 | 95 040 219 810 41401 169: 271 17 886
Ziemniaki 6:000| 108 000 | 1 100 & | — |1 100|4 900| 88 200
Straczkowe na ziarno 120] 46 320 8 | — — 85 350 4 760
Jeczmied jary 421 3402 480 — — | 480137201 3013
Siano lgkowe 4501 11 250 ' 4501 — -
Mleko 2 268 226 800 - 56 56|12 212 221 200
Razem 590 746 356 896

Obliczenie wartoSci produkeji tqwa.rowej wediug kosziow wlasnych produkeji

Zywienie pastwiskowe bydia

) Koszty Koszty
Wyszczegolnienie T104¢ wlasne wilasne
sprzedana jednostkowe produkeji
' towarow ej
Zyto 163 q 101 16 460
Owies 297 q 77 22 870
Pszenica 51 q 105,90 5 400
Straczkowe na ziarno 146 ¢ 138 20 150
Ziemuiaki 3 680 g 30 110 400
Mleko 221 200 1 1,56 345 070
Razem 520 350
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-Wynik finansowy przy obu wariantach stabulacyjnego zywienia bydia
wypadl prawie taki sam. Przy zZywieniu pastwiskowym wynik finansowy
okazal si¢ lepszy o okolo 20%. System ten jest jednak najbardziej eksten-
sywny i gospodarstwo daje przy tym systemie najmniejsza mase towa-
rows.

We wszystkich trzech wariantach wynik finansowy wypad! ujemny ze
wzgledu na wyzsze koszty jednostkowe produktéw od cen ich sprzedazy.

E. Jelenski, St, Luboradzki, St. Makowski

Zywienie bydia lw‘ oborze przy duzej ilodci zielonek

) Tlogé Kosaty Wigen
‘Wyszezegélnienie sprzedana jed‘géﬁﬁgwe proé;kcjiw
towarowej
Zyto. 508 q 101 51 308
Ow ies 235 q 77 18 095
Pszenica 82 gq 106 8 690
Jeczmien , 99 q 81 8 019
Straczkowe na ziarno 125 ¢ 138 17 250
Ziemniaki 4 508 q 30 135 240
Mleko 1221 200 1 1,59 | 351 708
Razem 590 310

Zywienie bydla w oborze przy duiej

ilosci pasz tresciwych

Obliczenie finansowego wynik

Koszty
Weonganinte | Iofe | e | v
towarowe}
Zyto 271 q 101 27 370
Owies - 281 q 77 21 640
‘Pszenica 30,9 q 106 3275
Jeczmien 37,2 q 81 " 3013
Stragczkowe na ziarno 35 g 138 "4 830
‘Ziemniaki 4 900 q 30 147 000
Mleko 221 200 1 1,62 358 344
Razem

565 472

u gospodarstwa

System zywienia

Wartosé pro-
dukeji towa-

Koszty wlasne

Wynik finan-

g < produkciji to- SOWY
rog‘x’f’r]z :cil%z(?n warowej (strata)
Pastwiskowy 343 140 520 350 — 177 210 '
Stabulacyjny—zielonka 385 134 590 310 — 205 176
Stabulacyjny—pasze :
tresSciwe 356 896 565 472 — 208 576

s





